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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Стремление человека соответствовать мнению большинства называется:
1) инфантилизм 2) альтруизм 3) конформизм 4) индивидуализм

2.  Рынок, выполняя селективную функцию:
1) избавляет общественное производство от экономически слабых участников товарно-де-
нежных отношений;
2) заставляет производителей оперативно реагировать на изменения, происходящие в эконо-
мике;

3) предоставляет сведения о рыночной конъюнктуре;
4) препятствует возникновению дефицита товаров.

3.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) восстановление историко-культурного наследия регионов

2) повышение уровня жизни населения
3) расширение участия женщин в структурах власти

4) обеспечение преемственности духовных ценностей культуры

4.  При монологической форме общения:
1) один человек рассматривается другим как объект воздействия для достижения собствен-
ных целей путем навязывания своей позиции

2) партнер воспринимается как равный, имеющий право на собственное мнение
3) собеседник доверительно обращается к оппоненту без ссылки на мнения и авторитеты

4) участники дискуссии выражают истинные чувства и желания

5.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком
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6.  К элементам материальной культуры относится(-ятся):
1) оборудование 2) традиции 3) нравы 4) общение

7.  К прямым методам регулирования экономики государством относится:
1) сбор налогов и надзор за их уплатой 2) выпуск ценных бумаг в обращение

3) выработка общей кредитной политики
4) создание предприятий в ключевых отраслях экономики

8.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «двойная этика»,
когда:

1) существует однозначная уверенность в справедливости своих действий
2) видят недостатки другого, но не осознают таких же недостатков у себя

3) одинаковые поступки свои и оппонента оценивают по-разному
4) действия оппонента однозначно воспринимаются как враждебные

9.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики яв-
ляется(-ются):

1) равенство государств 2) отказ от политики двойных стандартов
3) экономическая глобализация и интеграция

4) обеспечение национального единства и гражданского согласия

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Институты политико-правовой сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и собственности; 2) социального обеспечения и медицины;

3) законодательных и административных органов; 4) науки и искусства.

12.  В состав трудовых ресурсов в количественном отношении входит(-ят):
1) все население страны; 2) трудоспособное население страны;

3) средства производства; 4) ресурсы, используемые в производстве.

13.  Отличительной чертой информационного общества является:
1) определяющая роль промышленности в системе хозяйственной деятельности;

2) иерархическая социальная структура;
3) высокая концентрация производства и рабочей силы в промышленности;

4) смещение власти от капитала к знаниям;
5) господство крупного машинного производства

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
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1) получением власти путем наследования
2) получением власти путем определенных законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

15.  В странах романо-германской правовой системы основным источником права является:
1) правовой обычай 2) договор 3) юридический прецедент

4) нормативный правовой акт

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

17.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  институтом достижения политических целей является право порядок
2)  всеобъемлющий жесткий контроль государства за всеми сферами жизни
3)  господство правящей партии над всеми общественными организациями
4)  наличие общегосударственного представительного органа власти
5)  идеологизация общества, монополия власти на информацию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической системы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Принятая личностью необходимость (нравственная обязанность) подчиняться обще-
ственному правилу или предписанию выражается понятием _____.
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20.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.

1)  несоответствие работника занимаемой должности;
2)  невыполнение работником поставленной задачи;
3)  распитие спиртных напитков на рабочем месте;
4)  опоздание на работу на 30 минут,
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  регламентации
Б)  интеграции
В)  целеполагания

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  установление законов, управляющих жизнью общества
2)  оценка выполнения различными людьми и организациями установленных норм, зако-
нов, осуществляемая судебной властью
3)  определение основных направлений общественного и политического развития
4)    определение баланса интересов разных общественных групп и выработка конструк-
тивной общей линии действий
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

22.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право
на:
 

1)  свободу выбора языка общения
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и выбора места жительства
4)  свободу митингов и демонстраций
5)  равный доступ к любым должностям в государственных органах

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  Экономическая ситуация, когда денежные доходы населения растут быстрее, чем реаль-
ный объем производимых товаров и услуг, что приводит к росту цен на них, называется инфляци-
ей ________.

24.  Важнейшими способами воздействия людей друг на друга являются убеждение, подра-
жание, заражение и ________ .
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25.  Выберите верные утверждения, характеризующие банки и кредитную систему.
 

1)  Принцип возвратности кредитования означает, что за пользование кредитом предусмотре-
ны проценты.

2)  Основной функцией ипотечного банка является предоставление денег в долг другим бан-
кам.

3)  Банковский процент представляет собой разницу между платой заемщика банку и платой
банка вкладчику.

4)  Все виды банковских операций для своих клиентов выполняют только специализирован-
ные банки.

5)  В качестве обеспечения вклада, как правило, выступает поручительство третьих лиц.
6)  Банковские вклады могут размещаться в банке до востребования.

26.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от со-
бытий, произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие сущность и виды массового поведе-
ния.
 

1)    Толпа как субъект социального действия появляется во второй половине XIX  – начале
XX в.

2)  Люди в толпе имеют непосредственный физический контакт.
3)    К основным свойствам публики относят утрату представителем публики личной ответ-

ственности.
4)  Неорганизованные массовые действия включают массовую истерию.
5)  Примером толпы являются зрители во время представления в театре.

28.  Образец (модель) поведения, который общество признает целесообразным для обладате-
ля определенного социального статуса,  — это социальная______.

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.
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30.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

31.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил промышленник

Й. Шумпетер.
2)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль,

планирование и продажа.
3)  Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и обозначает сово-

купность процессов создания, продвижения и предоставления продукта или услуги покупателям.
4)  К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребителями и их поощ-

рение.
5)  К методам административного воздействия в менеджменте относится формирование бла-

гоприятного морально-психологического климата на предприятии.
6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной организации труда и

менеджмента.

32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  сохранять элементы культуры, гармонизирующие жизнь человека
2)  способствовать обмену культурными достижениями народов
3)  накапливать, хранить и передавать информацию
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь граждан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Конвенция о правах ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка»;
3)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций.
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34.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  прокуратура
Б)  нотариат
В)  милиция

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  надзор за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов
2)  защита всех форм собственности от противоправных действий
3)  надзор за соблюдением законности использования государственной собственности
4)  удостоверение сделок (договоров, завещаний, доверенностей и др.)

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня
должен быть не менее А)______ минут и не более Б)_______. К основным правам работника в
Республике Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______
конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию.
Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкуренция, олигополия, а также
В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других
видов деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или госу-
дарству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой
период, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового рас-
порядка обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности. Перерыв
в течение рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным
обязанностям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы
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38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по
месту работы
3)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
4)  ликвидация организации


